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* 

DIE LAGE IN DER GEMEINDE SMOLENICE IN DEN JAHREN 1918 – 1919 von Daniel Hupko 

Obdobie prvej svetovej vojny patrí k dejinnej etape vývoja nášho národa, 
ktorá sa neodohrala tak dávno, ale podstatne zmenila osudy Slovákov 
a Čechov. 28. októbra 1918 bola v Prahe vyhlásená Československá republika, 
ku ktorej sa tzv. Martinskou deklaráciou 30. októbra 1918 pridala i slovenská 
strana. Avšak začleňovanie územia Slovenska do nového štátu neprebiehalo 
jednoducho a bolo potrebné vyhrať mnoho lokálnych bojov, najmä na území 
južného a východného Slovenska. 

Predmetom skúmania tejto práce je situácia v obci Smolenice v rokoch 1918 
- 1919 na pozadí udalostí doznievajúcej prvej svetovej vojny. Problematiku 
budeme analyzovať i z hospodárskeho hľadiska, najmä na konci roka 1918 a 
v roku 1919, v ktorom sa definitívne rozhodlo o zotrvaní Slovenska v novom 
štáte Čechov a Slovákov. 

Obdobiu prvej svetovej vojny a problematike začleňovania nášho územia do 
ČSR sa venuje množstvo literatúry, ktorá sa však orientuje predovšetkým na 
politický a vojenský vývoj udalostí v intenciách celého Československa. 1 
Regionálnym dejinám samotných Smoleníc sa nevenovala prílišná pozornosť. 
Obraz dobovej situácie nám podávajú najmä notárske zápisnice, ktoré sú síce 
vierohodné, ale nie kompletné, lebo od 6. októbra 1916 do 22. novembra 1918 

                                                 
1 Problematike priebehu vojenského obsadzovania nášho územia sa zaoberal predovšetkým 

Marián Hronský, porov. HRONSKÝ, M.: Priebeh vojenského konfliktu ČSR s Maďarskom 
roku 1919. His to r i cký časo pis  (ďalej HČ) 41, 1993, 5-6, HRONSKÝ, M.: Priebeh 
vojenského obsadzovania Slovenska československým vojskom od novembra 1918 do 
januára 1919. HČ 32, 1984, 5. Prvej svetovej vojne sa venovali napr. aj: HOLOTÍK, Ľ.: 
O Slovenskej republike rád roku 1919. HČ 7, 1959, 2; KRAJČOVIČ, M.: Károlyiho vláda 
v Maďarsku a osudy Slovenska v strednej Európe 1918 – 1919. His to r i cké š túd ie , 1995, 
36. 
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nebol zaznamenaný žiadny notársky zápis. 2  Vítaným doplnkom pri 
rekonštrukcii udalostí v sledovanom období je obecná kronika. 

Rok 1918 bol posledným rokom prvej svetovej vojny. Boje pokračovali 
a o budúcnosti štátov strednej Európy mala rozhodnúť politika veľmocí, ktorá 
nebola až do jari 1918 vyhranená. Predstavitelia bojujúcich krajín verejne 
hovorili a všeobecnom mieri, ale tajne viedli rokovania o separátnych 
dohodách.3 

Rakúsko – uhorská armáda sa v roku 1918 dostala do ťažkostí, ktoré 
súviseli s jej organizáciou i zásobovaním. Počas vojny bolo do armády 
povolaných 70%4 všetkých mužov v brannom veku, obrovské straty v bojoch 
na viacerých frontoch nútili mobilizovať nové a nové ročníky. Na začiatku 
roku 1918 mala rakúsko-uhorská armáda 4 010 000 mužov5. Od roku 1914 do 
roku 1918 bolo vydaných sedemnásť prehliadkových vyhlášok, na základe 
ktorých boli povolané ročníky 1865 až 1900, z čoho vyplýva, že v poslednom 
roku vojny bojovali po boku päťdesiatročných mužov i osemnásťroční chlapci.6 
Štát manželkám odvedených vojakov prostredníctvom berného úradu vyplácal 
„príspevky na výživu 85 halierov7 denne, v nájme 127,5 hal., pre deti, mladšie 
než osemročné, polovicu.“ 8  Podľa obecnej kroniky výška vyživovacieho 
príspevku umožňovala ženám slušný život a pre tá manželka, ktorej „muž bol 
zvyklý utrácať mzdu v pití a kartách, ocitla sa po jeho odchode do vojny 
v pomeroch, o jakých sa jej nikdy ani nesnívalo.“9 

Aj pre obyvateľov Smoleníc bol roku 1918 ťažký. Rok 1917 bol neúrodný 
a suchý. Nastal hlad a drahota. Boli zavedené poukážky, štát rekvíroval obilie, 
zemiaky, dobytok, seno a slamu. Celá úroda bola štátom zabavená, gazdovia 
nesmeli obilie predávať a štát ho vykupoval za nízke ceny. Ľudia si museli 
potraviny kupovať na lístky, tzv. múčenky, cukrovky, mastenky a tabáčenky.10 

                                                 
2 Štátny archív Bratislava, pobočka Trnava (ďalej ako ŠAP Trnava), ObNÚ Smolenice, inv. č. 

2, zápisnice obecného zastupiteľstva 1913 – 1924 (ďalej ObNÚ Smolenice, zápisnice 1913 
– 1924). 

3 HRONSKÝ, M. – KRIVÁ, I. a i.: Vojenské dejiny Slovenska IV. (1914 – 1939). Bratislava 
1996, s. 67. 

4 Tamže, s. 75. 
5 Tamže. 
6 Pamätná kniha obce Smolenice, s. 18. Uložená je v súčasnosti na Obecnom úrade 

Smolenice. 
7 Ďalej budeme haliere uvádzať skratkou hal. 
8 Pamätná kniha obce Smolenice, s. 18. 
9 Tamže. 
10 Tamže, s. 19. 



Historické rozhľady III / 2006 
 

105 

 

V Smoleniciach sa rozmohol čierny obchod s obilím, tzv. keťasenie.11  Tzv. 
keťasi12 dodávali obilie mlynárom, ktorí ho načierno mleli a následne predávali 
kilogram múky za osem až osemnásť korún.13 Čierny obchod si vynútil hlad, 
lebo múka, ktorú štát dával prostredníctvom poukážok bola mletá z bôbov 
a gaštanov. Rovnaká situácia bola i na celom Slovensku. Ceny sa zvyšovali 
i v Trnave, chlieb bol na prídel, zostrovali sa úradné rekvirácie.14 Smolenický 
kronikár nám zaznamenal ceny základných potravín a životných potrieb, na 
základe ktorých si môžeme vytvoriť obraz o biede, ktorá v tomto období v obci 
a okolí panovala.15 U každého majiteľa obchodu boli ceny iné, ale mzdy boli 
stále predvojnovo nízke. 

Okrem obilia boli rekvírované i predmety z cínu, medi a mosadze. Tieto 
predmety obyvateľom odoberali četníci, ktorí prehľadávali domy 
Smoleničanov. 16  Pri rekvíráciách asistoval smolenický notár Dušan Čupič 
s vojakmi vyslanými z Trnavy. 17  Mnohí obyvatelia obce si preto vymýšľali 
úkryty, aby im tieto predmety neboli zrekvírované a mohli ich v prípade núdze 
predať priekupníkom a tak si zabezpečiť prostriedky na ľahšie prežitie. Táto 
snaha však mala úplne opačný efekt, lebo takto skryté zásoby sa často 
znehodnotili do takej miery, že neboli vhodné na konzumáciu. Práve svojej 
funkcii notára vďačil Dušan Čupič za veľký vplyv a počas vojny bol takmer 
neobmedzeným pánom Smoleníc: rozhodoval o tom, kto narukuje na vojnu 
alebo o vyplácaní vyživovacích príspevkov ženám a deťom. Prijímal úplatky, 
vďaka čomu si počas vojny nahonobil slušný majetok v porovnaní 
s obyvateľmi, ktorí často nemali čo do úst.18 

                                                 
11 Keťasiť/keťasovať = obchodovať načierno s nedostatkovým tovarom a tak sa obohacovať. 

Bližšie pozri RIPKA, I.: Slovník slovenských nárečí I (A- K). Bratislava 1994, s. 766. 
12 Pamätná kniha obce Smolenice, s. 19. 
13 Tamže, s. 19. 
14 POLAKOVIČ, J.: Trnava v období kapitalizmu. In: ŠIMONČIČ, J. – WATZKA, J.(zost.): 

Dejiny Trnavy. Bratislava 1989, s. 143. Trnavský magistrát v jeseni 1918, kedy sa už črtala 
porážka Rakúsko-Uhorska vo vojne, reagoval na možnú zmenu spoločenskej situácie tým, 
že odhlasoval vedúcim funkcionárom mesta vysoké finančné odmeny, hoci v celom 
okolitom kraji panovala nevýslovná bieda. 

15 Pozri prílohu č. 1. 
16 Pamätná kniha obce Smolenice, s. 20. 
17 JASTRABÍK, Š.: Smolenice v období Prvej svetovej vojny a prevratu 1918. In: Slavín IV. 

Historická ročenka Západoslovenského kraja, HUBENÁK, L.(zost.), Bratislava 1971, s. 
105. 

18 JASTRABÍK, Š.: Smolenice v období Prvej svetovej vojny, c. d., s. 105. 
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Na jeseň 1918 sa situácia zdala pre Rakúsko-Uhorsko nezvrátiteľná. 
V posledných mesiacoch vojny niekoľkonásobne narástol počet dezertérov z 
jeho armády. Od 1. júla 1918 do konca septembra dezertovalo 207 000 mužov, 
čo prekročilo i tie najpesimistickejšie predpoklady.19 Júnová ofenzíva na Piave 
bola neúspešná. Z tejto porážky sa rakúsko-uhorská armáda už nespamätala. 

Aj maďarská spoločnosť prežívala v tomto období veľkú traumu, lebo celé 
jej generácie boli vychovávané ideou jednotného Uhorského kráľovstva. Táto 
predstava však bola nerealistická a v konečnom dôsledku pre Uhorsko 
škodlivá.20 Koniec vojny bol na dosah a Rakúsko-Uhorsko bolo prinútené 5. 
októbra 1918 požiadať prostredníctvom amerického prezidenta W. Wilsona 
Dohodu o prímerie. 21  16. októbra 1918 vydal rakúsky cisár a uhorský kráľ 
Karol IV. manifest, v ktorom vypracoval návrh na federalizáciu krajín 
Rakúsko-Uhorskej monarchie. Nemal však ani najmenšiu nádej na úspech, lebo 
predstavitelia dohodových mocností spolu s reprezentantmi jednotlivých 
národov Rakúsko-Uhorska už rátali so vznikom samostatných národných 
štátov. 

28. októbra 1918 bola v Prahe Národným výborom vyhlásená samostatná 
Československá republika ako nástupnícky štát Rakúsko-Uhorska. 30. októbra 
1918 bola prijatá Martinská deklarácia, ktorou Slováci vyjadrili svoju vôľu 
zotrvať v štátnom zväzku s českým národom a vyhlásili svoje právo na 
sebaurčenie. Martinská deklarácia bola zaslaná Národnému výboru do Prahy.22 

Do Smoleníc sa zvesť o vyhlásení republiky dostala až 29. októbra 1918, 
kedy sa domov navrátili frontoví vojaci. 23  Prví prišli z talianskeho frontu. 
Mnohí sa vrátili priamo z bojiska s plnou výzbrojou.24 Zavládlo nadšenie, ale 
ponosy príbuzných na vojnové utrpenie a bojovná nálada navracajúcich sa 
vojakov prepukla do rabovačiek. Vyrabované boli židovské obchody 
a veľkostatok grófa Jozefa Pálfiho, najmä panská sýpka.25 Z vojakov, ktorí sa 
vrátili i so zbraňami a strelivom vznikla ozbrojená stráž 26 , ktorá zabránila 

                                                 
19 HRONSKÝ, M.-KRIVÁ, I. a i.: c. d., s. 84. 
20 KOVÁČ, D.: Medzinárodné súvislosti boľševického vpádu na Slovensko. In: Slovensko 

a Maďarsko v rokoch 1918 – 1920. Zborník referátov z konferencie v Michalovciach 14. – 
15. 6. 1994, DEÁK, L.(zost.), Martin 1996, s. 57. 

21 ČADA, V.: c. d., s. 20. 
22 GAJANOVÁ, A.: ČSR a středoevropská politika velmocí (1918 – 1938). Praha 1967, s. 16. 
23 JASTRABÍK, Š.: Smolenice. Bratislava 1975, s. 145. 
24 Pamätná kniha obce Smolenice, s. 23. 
25 JASTRABÍK, Š.: Smolenice, s. 145. 
26 Tamže, s. 145. Nič bližšieho o rabovačke, jej rozsahu a datovaní nevieme, lebo z tohto 

obdobia neboli spísané žiadne notárske zápisnice a ani obecná kronika sa im podrobnejšie 
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ďalšiemu rabovaniu veľkostatku a obchodov. Stráž obsadila majere, grófsku 
sýpku, kaštieľ, všetky verejné budovy a obchody. Na jej čele stáli Martin 
Ružička a Július Kočí. 27  Podobná bola situácia aj v susedných obciach. 
V Jablonici boli začiatkom novembra vyrabované majere na panstve 
Apponiovcov, pričom občania vzali dobytok, vyrabovali sklad obilia, 
odcudzené boli konské postroje, náradie a 150 l liehu.28 Rabovačky a nepokoje, 
ktoré vypukli v novembri, boli prejavom absencie brachiálnej moci. 
Vyhlásením nového štátu sa notári a slúžni, ktorí počas vojny požívali 
vynútený rešpekt, stali nepriateľmi obyvateľstva. Nič nestálo v ceste pomste, 
lebo nová republika nemala ešte vybudované orgány, ktoré mohli zabezpečiť 
poriadok v štáte.29 

V priebeh nasledujúcich týždňov sa do Smoleníc vracali muži z vojny. 
Najväčší smútok zavládol v rodine Oravcovej, do ktorej sa nevrátili traja bratia, 
ktorí zahynuli na bojiskách prvej svetovej vojny - Alexander, Karol a Jozef.30 
Smútili aj príbuzní Jozefa Bublávka, ktorý bol ako pražský študent Vysokej 
obchodnej akadémie členom slovenského spolku Detvan. Padol v Srbsku 
v roku 1915.31 Pod dojmom prevratových udalostí v noci z 27. na 28. októbra 
1918 obec opustil obvodný notár Ďušan Čupič, sekretár grófa Jozefa Pálfiho 
Filip Schönfeld a niekoľko židovských rodín. 32  Vedením notariátu bol 
poverený podnotár Daniel Veselka.33 Smolenický farár Ján Novák bol poverený 
organizovaním národných výborov po okolitých obciach a práve do jeho rúk 
skladali okolití kňazi a učiteľstvo sľub vernosti Československej republike.34 
Ozbrojená stráž obnovila i autoritu richtára Jána Daniša a obecnej rady a bdela 
nad dodržiavaním poriadku dovtedy, kým nebolo zvolené nové predstavenstvo 

                                                                                                                       
nevenuje. Všetko však nasvedčuje tomu, že nebola príliš veľká a obmedzila sa len na 
grófsky veľkostatok a obchody židovských rodín, ktoré zo Smoleníc ušli. 

27 Pamätná kniha obce Smolenice, s. 23. 
28 HRONSKÝ, M.: Slovensko na rázcestí. Slovenské národné rady a gardy v roku 1918. 

Košice 1976, s. 63. 
29 Tamže, s. 60. 
30 JASTRABÍK, Š.: Smolenice, s. 145. V prvej svetovej vojne padlo 36 Smoleničanov (viď 

prílohu č. 2), zatiaľ čo v bojoch druhej svetovej vojny podľa údajov na pomníku padlých 
v Smoleniciach to bolo „iba“ 6 obyvateľov obce. I tuná sa ukazuje disproporcia medzi 
počtom obetí oboch svetových vojen. 

31 JASTRABÍK, Š.: Smolenice v období Prvej svetovej vojny, s. 105. 
32 Tamže, s. 107. 
33 Pamätná kniha obce Smolenice, s. 23. 
34 Tamže, s. 23. 
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obce. 35  Ihneď začali prípravy na voľby. Novej republike však hrozilo 
nebezpečenstvo. Maďari neuznali vznik Československej republiky, veď 
napokon k tomuto činu neboli viazaní žiadnou definitívnou mierovou zmluvou. 
Stále dúfali v udržanie Uhorska. Vláda Mihálya Károlyiho 
považovala slovenské územie za integrálnu súčasť svojho územia, na ktoré má 
nespochybniteľné právo. Toto nebezpečenstvo si uvedomovali aj 
československé orgány. Bolo nutné územie Slovenska obsadiť, lebo bolo 
predmetom sporu dvoch vlád. Práve v priebehu obsadzovania Slovenska 
československým vojskom došlo k vojenskej konfrontácii vojsk oboch štátov, 
lebo Slovensko bolo oficiálne integrálnou súčasťou Československej republiky. 
Vlastné obsadzovanie začalo živelne na popud niekoľkých dôstojníkov 
náhradného práporu 25. streleckého pluku. 36  Jeho príslušníci vracajúci sa 
z rakúskeho St. Pöltenu do moravského Kroměříža prechádzali 1. novembra 
1918 cez Hodonín. Predstavitelia miestneho výboru týchto vojakov požiadali, 
aby obsadili Holíč, lebo tam došlo k plieneniu židovských obchodov a hrozilo, 
že na moravské územie preniknú plieniaci prepustení ruskí zajatci. Veliteľom 
vojakov bol nadporučík Augustín Ripka,37 ktorý sa prejavil veľmi iniciatívne. 
Hodonínski radní sledovali svojou žiadosťou iba potlačenie povojnových 
nepokojov na moravsko-slovenskom pohraničí. Pretože npor. Ripka nenatrafil 
na maďarský odpor, nezastavil sa a po obsadení Holíča a jeho okolia 
postupoval do vnútrozemia. 4. novembra boli obsadené Malacky a oblasť až po 
Devínsku Novú Ves.38 6. novembra dostala jednotka npor. Augustína Ripku 
posilu sto mužov dva guľomety. Takto posilnené mužstvo postupovalo na juh 
a obsadilo stanicu Zohor a stanicu Devínskej jazero, kde došlo k stretu 
československého vojska s maďarskou národnou gardou. Týmto však boli 
možnosti Ripkovej jednotky vyčerpané a na ďalší postup nebolo možné 
pomýšľať.39 8. novembra dohodol npor. Ripka s promaďarsky orientovanými 
zástupcami Vojenského veliteľstva v Bratislave demarkačnú čiaru, ktorá sa 
tiahla od Devínskej Novej Vsi cez Malínsky vrch až po kótu 524 v Malých 
Karpatoch.40 17. novembra sa k vojakom pod vedením npor. Ripku pripojili 
dve roty a dva guľomety z Brna 21. novembra prápor z Uherského Hradišťa 

                                                 
35 JASTRABÍK, Š.: Smolenice v období Prvej svetovej vojny, s. 107. 
36 HRONSKÝ, M.: Priebeh vojenského obsadzovania Slovenska, s. 735. 
37 HRONSKÝ, M.: Priebeh vojenského obsadzovania Slovenska, s. 735. 
38 HUBENÁK, L.: Rok 1918 na západnom Slovensku. In: HUBENÁK, L. (zost.): Slavín IV. 

Historická ročenka Západoslovenského kraja. Bratislava 1971, s. 57. 
39 HRONSKÝ, M.: Priebeh vojenského obsadzovania Slovenska, s. 736. 
40 HRONSKÝ, M. – KRIVÁ, I. a i.: c. d., s. 96. 
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s veliteľom kapitánom V. Stuchlíkom, ktorý prevzal velenie celej skupiny. Tak 
sa značná časť západného Slovenska dostala do moci Československej 
republiky.41 Ešte 7. novembra 1918 bola obsadená Trnava, čo vyvolalo reakciu 
maďarských orgánov. 13. novembra prenikol obrnený vlak s maďarskými 
námorníkmi do Trnavy a pri zrážke s československou četníckou hliadkou boli 
traja četníci zabití a jeden zranený.42 Preto sa československé jednotky stiahli 
k Holíču. Ku konfrontácii došlo opäť ráno 17. novembra 1918 pri Senici. 
V tento deň začala druhá etapa obsadzovania Slovenska. Boje na železničnej 
stanici v Senici a jej blízkom okolí trvali podľa spomienok ich účastníka F. 
Chlupa asi hodinu. 43  Maďarskí vojaci sa dali na útek smerom k Jablonici 
a podľa Chlupovho svedectva mali citeľné straty: „... mali mŕtvych, ranených 
a zajatých, kým z mojich vojakov len jeden bol ranený do ruky. Ukoristili sme 
okrem troch strojových pušiek veľa rozličného vojenského materiálu a do 
jednej hodiny popoludní urobili sme v meste úplný poriadok.“ 44 
Československí vojaci postupovali za utekajúcimi Maďarmi do Jablonice, kde 
prenocovali. Šlo o jedno z najtvrdších a najkrvavejších bojových stretnutí 
v procese obsadenia slovenského územia a jeho definitívneho pripojenia 
k Československej republike. 45  V Jablonici sa naším vojakom dostalo 
srdečného privítania od obyvateľstva. F. Chlup dokonca spomína, že sa im 
dostalo pozvania od statkára Pálfiho, 46  ktorý ich v Jablonici počastoval vo 

                                                 
41 HRONSKÝ, M.: Priebeh vojenského obsadzovania Slovenska, s. 736. 
42 Tamže. 
43 MEDVECKÝ, K. A.: Slovenský prevrat. Sväzok IV. Bratislava 1931, s. 253, 255. F. Chlup 

bol českým horlivcom, ktorý sa krátko po vzniku Československa prihlásil do služieb 
vojska. Pochádzal z vyškovského okresu a ako dobrovoľník sa prihlásil v Brne. Bol členom 
Hanáckej dobrovoľníckej stotiny, ktorá pôsobila na území západného Slovenska. 

44 HRONSKÝ, M.: Priebeh vojenského obsadzovania Slovenska, c. d., s. 255. 
45 HRONSKÝ, M. – KRIVÁ, I. a i.: c. d., s. 102. 
46 V žiadnom prípade nešlo o Jozefa Pálfiho, ktorý vlastnil kaštieľ v Smoleniciach a patril do 

červenokamenskej línie staršej vetvy Pálfiovcov. Mohlo ísť o jedného z príslušníkov 
malackej línie staršej vetvy Pálfiovcov, ktorej patrili majetky na druhej strane Malých 
Karpát. Keďže F. Chlup neuviedol krstné meno, je ťažké určiť o ktorého Pálfiho šlo. Nie je 
vylúčené ani to, že pri zaznamenávaní spomienok navrátilcov z vojny sa Medvecký pomýlil, 
lebo v Jablonici počas prvej svetovej vojny vlastnili kaštieľ len Apponiovci. V obci boli dva 
veľkostatky, jeden patril Apponiovcom a druhý Windischgrätzovcom. 
Najpravdepodobnejšie sa nám javí, že naozaj prišlo k omylu a spomínaný Pálfi bol vlastne 
gróf Apponi, ktorý sa po vyhlásení Československa stal prvým predsedom jablonickej 
miestnej národnej rady. Bližšie: DINGOVÁ, A. – DOBIÁŠ, Ľ. a i.: Jablonica. Skalica 
2002, s. 17. 
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svojom kaštieli.47 V bojoch pri Senici a Jablonici malo maďarské vojsko asi sto 
mŕtvych, mnoho ranených a prišlo o vlak, ktorý ukoristili československé 
jednotky.48 Časť maďarských jednotiek ustúpila k Trstínu (vtedy Nádaš). 18. 
novembra 1918 bol Trstín obsadený československými vojakmi, ktorí sem 
pricestovali vlakom ráno z Jablonice. Takto sa v priestore obce sformovala tzv. 
nádašská podskupina, ktorá mala vysunuté hliadky v Bolerázi a na železničnej 
trase Smolenice – Trstín sa koncentrovalo československé vojsko, ktoré 
sa pripravovalo na znovuobsadenie Trnavy. 49  Práve niekdajší Nádaš, bol 
najbližšou obcou k Smoleniciam, v ktorej došlo k stretom maďarských 
a československých vojsk. Vďaka schopnostiam veliteľov a odvahe vojakov sa 
boje do Smoleníc nepresunuli, zastavené boli v Trstíne, ktorý bol obsadený 
a z neho bolo okolie vojensky kontrolované československými jednotkami. 

Zvláštnosťou vývoja v Smoleniciach je i skutočnosť, že v obci nevznikla 
popri ozbrojenej stráži, ktorej úlohou bolo chrániť majetok Smoleničanov, ani 
národná garda, ako to bolo v niektorých okolitých obciach a mestách.50 Krátko 
po prevrate sa maďarské národné gardy konštituovali ako nástroje moci, 
ktorými chcela maďarská strana položiť na lopatky slabú organizáciu nového 
štátu na Slovensku. 51  Tento jav si vysvetľujeme národnostným zložením 
obyvateľstva. Údaje o zložení obyvateľstva v Smoleniciach pri vzniku 
Československej republiky sa nám nepodarilo získať. Vieme len, že obec mala 

                                                 
47 MEDVECKÝ, K. A.: c. d., s. 255. 
48 HRONSKÝ, M.: Priebeh vojenského obsadzovania Slovenska, s. 737. 
49 MEDVECKÝ, K. A.: c. d., s. 256. 
50 Historik Marián Hronský, uvádza, že pojem ozbrojená stráž a národná garda označuje tie 

isté ozbrojené zložky, ktoré mali garantovať bezpečnosť občanov a ich majetku (Slovensko 
na rázcestí, s. 242). Minimálne v prípade Smoleníc toto zovšeobecnenie neplatí. Jastrabík 
svojimi prácami, ktoré vyšli skôr ako citované Hronského dielo, dokázal na základe 
autentických spomienok Smoleničanov, že ozbrojená stráž nefungovala na etnickom 
princípe, ako uvádza Hronský. V Smoleniciach vznikla ozbrojená stráž ako reakcia na 
akútnu potrebu zabrániť rabovaniu majetku tak občanov, ako i grófa Jozefa Pálfiho. 
Najdôležitejšou úlohou stráže bolo zabezpečenie toho, aby potraviny, ktorých bol stále i po 
vzniku ČSR v Smoleniciach nedostatok, neboli rozkradnuté a obec ich mohla spravodlivo 
rozdeľovať medzi obyvateľov. Sám Hronský si protirečí, lebo v prílohe citovanej práce 
uvádza existenciu národných gárd vo svojom chápaní v okrese Trnava len v Chtelnici 
a v Piešťanoch, pričom pri Smoleniciach uvádza, že existencia národných gárd v obci nie je 
potvrdená. Hronský túto skutočnosť opomenul, lebo keby vedel o jestvovaní ozbrojenej 
stráže v obci Smolenice, podľa svojej definície by ju musel považovať za národnú gardu. 
Pozri HRONSKÝ, M.: Slovensko na rázcestí, príloha 8. 

51 ŠOLC, J.: Slovensko rozdelené 1919. Bratislava 1969, s. 35. 
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v tomto období približne 1500 obyvateľov.52 Plastický obraz si môžeme urobiť 
však aj podľa celoštátneho sčítania ľudu z roku 1938. Podľa tohto sčítania mali 
Smolenice k 31. decembru 1938 1762 obyvateľov, pričom Slováci tvorili 93,72 
% obyvateľstva, čo činí 1651 osôb. Občanov maďarskej národnosti žilo 
v Smoleniciach len osem, čo tvorí len 0,45 % obyvateľstva. 53  Percento 
maďarského obyvateľstva bolo v nami sledovanom období mizivé, preto v obci 
nevznikla maďarská národná garda a logicky ani slovenská národná garda 
fungujúca na etnickom princípe. Tento vývoj je neobvyklý vzhľadom na 
okolité obce. Vieme, že v Chtelnici fungovala slovenská národná garda, ktorá 
sa konštituovala ako odpoveď na iniciatívu maďarského úradníctva, ktoré si 
vynucovalo poslušnosť a vernosť už nejestvujúcemu Uhorskému kráľovstvu.54 
V týchto dvoch ohľadoch sa prevratový vývoj v Smoleniciach vymyká 
celoslovenskému merítku. 

11. novembra 1918 skončila po štyroch rokoch, štyroch mesiacoch 
a siedmych dňoch podpísaním compiegneského prímeria svetová vojna. Ešte 8. 
novembra vydala Slovenská národná rada v Martine päťbodový Ohlas, 55 
ktorým vyzývala v prvom bode k vytvoreniu národných výborov a v bode 
nasledujúcom k vzniku národných gárd. Čoskoro po týchto udalostiach bol v 
Smoleniciach zvolený národný výbor. Voľba sa odohrala 22. novembra 1918 
všetkými občanmi Smoleníc. 56  Na verejnom zhromaždení bolo aklamačne 
zvolených devätnásť členov výboru. Predsedom novozvoleného orgánu sa stal 
Jozef Hečko a zapisovateľom Ján Longauer. 57  Na voľbe bol prítomný i N. 
Kulík,58 zástupca hlavného slúžneho z Trnavy, aby Smoleničanov povzbudil 
a dozrel na priebeh volieb.59 Miestny národný výbor bol vo svojich funkciách 
potvrdený 13. decembra 1918. Na návštevu Smoleníc prišiel trnavský okresný 
komisára Jaroslav Mezník, ktorý sa na slávnostnom zhromaždení obyvateľstva 
prítomných spýtal, či sú s voľbou výboru spokojní. Po jednohlasnom súhlase 

                                                 
52 ŠAP Trnava, f. ObNÚ Smolenice, zápisnice 1913 – 1924, zápisnica zo 12. februára 1919, s. 

67. 
53 ŠAP Trnava, f. Okresný úrad v Trnave, inv. č. 392, 1938, šk.337, Sčítanie ľudu 

v Smoleniciach a Suchej n. Parnou. 
54 HRONSKÝ, M.: Slovensko na rázcestí, s. 241. 
55 Dokumenty slovenskej národnej identity a štátnosti II. Bratislava 1998, č. 167, s. 42-4. 
56 ŠAP Trnava, f. ObNÚ Smolenice, zápisnice 1913 – 1924, zápisnica z 22. novembra 1918, s. 

53. 
57 ŠAP Trnava, f. ObNÚ Smolenice, zápisnice 1913 – 1924, zápisnica z 22. novembra 1918, s. 

54. Ján Longauer pôsobil v Smoleniciach ako učiteľ. 
58 Jeho krstné meno sa nám nepodarilo zistiť. I v zápisniciach je uvedený iba ako N. Kulík. 
59 JASTRABÍK, Š.: Smolenice v období Prvej svetovej vojny, s. 108. 
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potvrdil komisár Mezník výbor a na záver celé zhromaždenie zaspievalo 
hymnickú pieseň Hej Slováci. 60  Prvým krokom, ktorý začal novozvolený 
národný výbor riešiť, boli záležitosti bývalého notára Dušana Čupiča, ktorý 
obec opustil a zanechal v nej svoj hnuteľný i nehnuteľný majetok a statok. Ako 
sme spomenuli vyššie, notár ušiel z obce krátko po vyhlásení vzniku nového 
štátu. Z obce zmizol pravdepodobne v noci, pričom odniesol i účtovné knihy.61 
Vo svojom byte zanechal svoju príbuznú, slečnu Jozefínu Géringerovú, ktorá 
chcela slobodne nakladať s jeho majetkom. Slečna Géringerová navrhla, aby 
boli na dražbe predané dve ošípané, pre ktoré nemal dostatok krmiva. Výbor jej 
návrh prijal a predané boli na dražbe 25. novembra: jedna za 656 korún a druhá 
za 485 korún.62 Sumy boli vyplatené do rúk predsedu výboru 
a rozhodnutie ostatnom dobytku bolo odložené na neskôr. Na zasadaní dňa 8. 
decembra 1918 sa národný výbor uzniesol, že vo veci hovädzieho dobytka, 
ktorý Čupič zanechal v Smoleniciach, sa výbor poradí s Národným výborom 
pre Trnave a okolie, na čo boli splnomocnení Karol Škvára a Michal Vadovič, 
členovia výboru.63 Nasledujúci deň sa splnomocnenci výboru vrátili z Trnavy 
a Národnému výboru v Smoleniciach referovali, že s notárovým majetkom má 
právo disponovať jedine Národný výbor a dobytok má byť predaný na verejnej 
dražbe. Dražba bola stanovená na 11. decembra. Jozefína Géringerová priniesla 
na zasadanie výboru list od Dušana Čupiča, v ktorom vyslovuje svoj súhlas 
s predaním dobytka a vložením utŕžených peňazí do obecnej kasy ako náhradu 
za škody, ktoré spôsobila jeho neprítomnosť v Smoleniciach. 64  Oznámenie 
o dražbe bolo rozhlásené po okolitých dedinách. Predmetom dražby boli dve 
kravy a tri teľatá. Kravy sa predali za 5050 a 3595 korún, teľatá za 1165, 865 
a 960 korún.65 Takto získal výbor spolu za ošípané i hovädzí statok dražbou 
12 776 korún. Ako sa ukázalo neskôr, boli tieto peniaze veľmi potrebné, lebo 
smolenický notariát zostal do konca roku 1919 bez notára. Z tejto sumy 

                                                 
60 ŠAP Trnava, f. ObNÚ Smolenice, zápisnice 1913 – 1924, zápisnica z 13. decembra 1918, s. 

62. 
61 ŠAP Trnava, f. ObNÚ Smolenice, zápisnice 1913 – 1924, zápisnica z 24. novembra 1918, s. 

55. 
62 ŠAP Trnava, f. ObNÚ Smolenice, zápisnice 1913 – 1924, zápisnica z 24. novembra 1918, s. 

56. 
63 ŠAP Trnava, f. ObNÚ Smolenice, zápisnice 1913 – 1924, zápisnica z 8. decembra 1918, s. 

57. 
64 ŠAP Trnava, f. ObNÚ Smolenice, zápisnice 1913 – 1924, zápisnica z 9. decembra 1918, s. 

58. 
65 ŠAP Trnava, f. ObNÚ Smolenice, zápisnice 1913 – 1924, zápisnica z 11. decembra 1918, s. 

59 - 60. 
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získanej na verejnej dražbe sa splatil dlh obce Smolenice voči štátu, ktorý tvoril 
daňový nedoplatok spotrebnej dane z vína a mäsa vo výške 1513 korún. Táto 
podlžnosť pochádzala ešte z obdobia prvej svetovej vojny, lebo notár Dušan 
Čupič neinkasoval daň od majiteľov licencií a neviedol denník o výbere 
preddavkov.66 Čupičov útek i s obecnými účtovnými knihami sa znovu prejavil 
predovšetkým v novembri 1919, kedy sa malo pristúpiť k inkasovaniu daní za 
rok 1919. V dôsledku zanedbania smolenického notárskeho úradu nebol na rok 
1919 vypracovaný preliminár.67 Obecné zastupiteľstvo teda rozhodlo, že dane 
sa budú vyberať podľa daňových knižiek na rok 1918 s tým rozdielom, že 
obecné prirážky sa zvýšia o 100 %, čo sa dá z daňových knižiek ľahko 
vypočítať. Zvýšenie obecných prirážok bolo odôvodnené nutnosťou splatenia 
obecných dlhov. 68  Až na sklonku roku 1919 bol usporiadaním záležitostí 
notárskeho úradu poverený cíferský notár Hruška a všetky náklady na túto 
činnosť sa mali hradiť práve z výnosov z majetku bývalého notára Čupiča.69 
Definitívne bola funkcia smolenického notára obsadená až v januári 1920, kedy 
bol do funkcie menovaný cíferský okolný notár Rudolf Hajnal a podnotárom sa 
stal Ľudovít Soják.70 

Okrem záležitostí notariátu riešil národný výbor aj hospodárske záležitosti 
týkajúce sa celej obce. Takými bolo právo výčapu liehovín v Smoleniciach 
a záležitosti poľovného práva v smolenickom chotári. Na zasadaní výboru 17. 
januára 1919 bolo odhlasované, že všetky udelené práva na výrobu, výčap 
a predaj všetkých druhov alkoholických nápojov budú podliehať revízii. Pri 
vzniku ČSR boli tieto práva užívané nasledovne: neobmedzené právo výčapu 
a predaja alkoholických nápojov bolo v rukách Jozefa Pálfiho a Jakuba 
Müllera. Obmedzené právo predaja týchto nápojov užívali Marek Sidon, Jozef 

                                                 
66 ŠAP Trnava, f. ObNÚ Smolenice, zápisnice 1913 – 1924, zápisnica zo 12. februára 1919, s. 

69. 
67 Preliminár = predbežný rozpočet alebo odhad. 
68 ŠAP Trnava, f. ObNÚ Smolenice, zápisnice 1913 – 1924, zápisnica z 25. novembra 1919, s. 

71. 
69 ŠAP Trnava, f. ObNÚ Smolenice, zápisnice 1913 – 1924, zápisnica z 30. decembra 1919, s. 

73. 
70 ŠAP Trnava, f. ObNÚ Smolenice, zápisnice 1913 – 1924, zápisnica zo 7. januára 1920, s. 

78. V zápisnici sa menovite uvádza ako notár Rudolf Hajnal, ale Štefan Jastrabík uvádza vo 
funkcii smolenického notára istého Arpáda Winklera. Viď: JASTRABÍK, Š.: Smolenice, c. 
d., s. 146. My sa prikláňame k R. Hajnalovi ako notárovi, lebo túto informáciu potvrdzujú 
i iné zdroje. Hajnal ako notár v Cíferi pôsobil až do júla 1925. Pozri: BERNADIČ, L.-
ČECHOVIČ, I. a i.: Cífer. Vlastivedná monografia. Bratislava 1991, s. 59. 
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Krippel a Imrich Hubinský.71 Výčapné právo v hlavnom hostinci bolo v rukách 
Jozefa Pálfiho.72 Zastupiteľstvo odhlasovalo odňatie týchto práv majiteľom, čo 
malo byť podľa rozhodnutia výboru oznámené vládnemu zmocnencovi. 
Podobný trend opanoval celé Slovensko, lebo židia, ktorí boli v prevažnej 
väčšine užívateľmi týchto práv, boli považovaní za najväčších prisluhovačov 
maďarskej štátnej moci na našom území.73  Smolenický národný výbor mal 
dokonca náskok, lebo vláda rozhodla o revízií hostinských a trafikových 
licencií až 13. marca 1919.74 Vavro Šrobár vo svojich pamätiach spomína, že 
bolo ustálených niekoľko zásad: keďže židia tvorili 4% obyvateľstva, na 
rovnaký pomer licencií mali mať aj nárok. Kontrole nemali podliehať licencie 
židovských vdov a invalidov a vláda určila, že na tisíc obyvateľov môže byť 
v dedine alebo meste jedna krčma. Vláda prijala i nariadenie, že tam, kde sa 
o židovské licencie nebude hlásiť nik iný, majú pomery zostať po starom.75 
Poľovné právo v smolenickom chotári bolo dané do prenájmu grófovi Jozefovi 
Pálfimu ešte v roku 1914 na šesť rokov a zmluva o prenájme mala vypršať 
v roku 1920. Zrušenie tejto zmluvy bolo výborom odhlasované s odôvodnením, 
že poľovné právo nebolo dané do prenájmu transparentne a jeho prenajímateľ 
Jozef Pálfi porušoval vlastnícke práva Smoleničanov tým, že škody spôsobené 
divou zverou, ktoré utrpeli na majetku, neboli vždy dostatočne objektívne 
ohodnotené a nebola im vyplatená adekvátna náhrada škody. 76  Ustanovené 
bolo, že toto právo bude dané do prenájmu formou dražby. Vo februári 1919 
prebehla revízia už spomínaných licencií na predaj, výrobu a výčap 
alkoholických nápojov. Licencia bola odobratá Jakubovi Müllerovi z dôvodu 
daňových podlžností voči obci. Do úvahy bola vzatá i skutočnosť, že jeho 
najstarší syn sa pridal na maďarskú stranu a ešte v čase odobratia licencie 
bojoval v maďarskej armáde ako dobrovoľník proti československému 
vojsku.77 Zrušená bola i licencia Mareka Sidona, ktorý mal obmedzené právo 
vymeriavania pálenky bez vína a piva a jeho živnosť bola spojená s obchodom 

                                                 
71 ŠAP Trnava, f. ObNÚ Smolenice, zápisnice 1913 – 1924, zápisnica zo 17. januára 1919, s. 
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72 JASTRABÍK, Š.: Smolenice, s. 146. 
73 ŠROBÁR, V.: Oslobodené Slovensko. Pamäti z rokov 1918 – 1920. Druhý zväzok. 
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75 Tamže. 
76 ŠAP Trnava, f. ObNÚ Smolenice, zápisnice 1913 – 1924, zápisnica zo 17. januára 1919, s. 
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s rozličným tovarom, lebo živnosť neprevádzkoval a z hľadiska konkurencie 
nebol tento stav vhodný. Vypovedaný bol i nájom hostinca, ktorý mal 
v prenájme Július Kočí.78 Následne bolo rozhodnuté, že licenciu po Jozefovi 
Pálfim získal Július Kočí, licenciu po Jakubovi Müllerovi Jozef Hubinský. 
V Smoleniciach boli pôvodne ešte za existencie Rakúsko – Uhorska udeľované 
tri neobmedzené licencie na výčap alkoholických nápojov, ale tretia licencia 
nebola počas prvej svetovej vojny udelená. O toto tretie neobmedzené výčapné 
právo sa uchádzali dvaja záujemcovia: Jozef Krippel a Imrich Hubinský. 
Uskutočnilo sa tajné hlasovanie, v ktorom pomerom 12:5 získal licenciu Imrich 
Hubinský s podmienkou, že prestane prevádzkovať licenciu obmedzeného 
výčapu, ktorá mu stále náležala.79 

 Koniec prvej svetovej vojny znamenal pre mnohých obyvateľov strednej 
Európy nielen ukončenie štvorročných útrap, ale aj vznik prvých samostatných 
národných štátov. Paralelne s ukončením bojov na frontoch si začali ľudia 
uvedomovať hrôzy, ktoré vojna pre nich znamenala. Veľmi presne pocity ľudí 
vystihol smolenický kronikár, ktorý napísal: „...válka priniesla hrozné zlo: 
nedôveru, sobeckosť, ziskuchtivosť a osobné nepriateľstvo.“80 Preto tak ako sa 
budovala Československá republika, bolo potrebné od základov vybudovať 
dôveru medzi ľuďmi, susedmi, spolupracovníkmi. Ďalšie udalosti ukázali, že to 
naozaj nebolo jednoduché. Na pamiatku tým, ktorí v prvej svetovej vojne 
položili svoje životy, obyvatelia obce Smolenice nechali postaviť v desiatom 
roku existencie samostatnej ČSR pomník, na ktorom sú vyryté mená všetkých 
Smoleničanov, ktorí položili svoj život na frontoch prvej svetovej vojny, hoci 
nebojovali pod vlajkou svojho národného štátu, ale na strane 
mnohonárodnostnej habsburskej monarchie.81 

V Smoleniciach bola, pokiaľ ide o počiatky ČSR, obdobná situácia ako 
v iných obciach západného Slovenska. Špecifickou črtou vývoja Smoleníc bola 
však absencia tzv. maďarských gárd, ktoré vznikali v čase bojov medzi 
maďarskou a československou armádou a ich úlohou bolo hájiť a rozširovať 
maďarské záujmy medzi slovenským obyvateľstvom. Dôležitú úlohu 
v prechodnom období po vzniku Československa zohrala v Smoleniciach tzv. 
Národná stráž, ktorej činnosť preklenula mocenské vákuum v období, keď ešte 
                                                 
78 ŠAP Trnava, f. ObNÚ Smolenice, zápisnice 1913 – 1924, zápisnica zo 12. februára 1919, s. 

67. 
79 ŠAP Trnava, f. ObNÚ Smolenice, zápisnice 1913 – 1924, zápisnica zo 12. februára 1919, s. 

68. 
80 Pamätná kniha obce Smolenice, s. 22. 
81 JASTRABÍK, Š.: Smolenice, c. d., s. 217. 
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nebol zvolený Národný výbor. V období od 28. októbra 1918 do 22. novembra 
1918 udržiavala v obci poriadok a obnovila autoritu starého vedenia obce na 
čele s richtárom Jánom Danišom. Normálny život v obci zavládol po 
ustanovení nového zastupiteľstva, ktoré bolo zvolené aklamačne na 
zhromaždení všetkých obyvateľov Smoleníc. Miestny národný výbor bol 
zvolený až 22. novembra 1918, hoci prípravy na nové voľby započali už krátko 
po vyhlásení samostatného štátu. K voľbe došlo až po tom, čo bolo jasné, že sa 
boje medzi československou a maďarskou armádou nepresunú do katastra 
obce. Tieto boje sa zastavili v dnešnom Trstíne po tom, čo československí 
vojaci porazili maďarské vojská v bitke pri Senici 17. novembra 1918 
a v priestore železničnej trate Smolenice – Trstín sa začalo koncentrovať 
československé vojsko, ktoré sa pripravovalo na znovuobsadenie Trnavy. 

Po zvolení Národného výboru a jeho potvrdení v úrade začal 
v Smoleniciach bežný život. Prvoradou úlohou zastupiteľstva bolo 
usporiadanie pomerov na notárskom úrade, čo sa im podarilo až na začiatku 
roku 1920. V centre záujmu národného výboru boli napr. i výčapné práva a iné 
hospodárske záležitosti, či dlhy obce voči štátu. 

Začalo sa obdobie budovania nového štátu, čo si vyžiadalo nemalú námahu. 
Veľkým kladom československej samostatnosti bolo, že Slováci sa mohli 
rozvíjať v slobodnom prostredí a hoci neboli centrálnymi úradmi uznaní 
samostatným národom, našli v prostredí Československej republiky nepomerne 
lepšiu základňu pre svoj národný rast, než akú mali v Uhorsku. 
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Príloha 1 
Ceny potravín a životných potrieb na konci vojny82 

 

Názov tovaru Cena v r. 1914 (v Kč) Cena v r. 1918 (v Kč) Nárast cien 

1 g pšenice
83

 18,- 300,- a viac 17-násobne a viac 

1 g zemiakov
84

 5,- 250,-a viac 50–násobne a viac 

kôň 300,- 7 000,- a viac 23-násobne a viac 

krava 200,- 3 000,- a viac 15-násobne a viac 

prasa 10,- 300,- a viac 30-násobne a viac 

koza 20,- 400,- a viac 20-násobne a viac 

1 kg múky 0,30 10,- a viac 33-násobne a viac 

1 kg hov. mäsa 1,70 16,- a viac 9-násobne a viac 

1 kg bravč. mäsa 1,18 60,- a viac 51-násobne a viac 

1 kg sadla 1,80 60,- a viac 33-násobne a viac 

1 l mlieka 0,08 2,.- a viac 25-násobne a viac 

1 kg masla 2,- 40,- a viac 20-násobne a viac 

1 vajce 0,05 1,50 a viac 30-násobne a viac 

topánky 11,- 300,- a viac 27-násobne a viac 

podrážky 3,- 35,- a viac 12-násobne a viac 

oblek 50,- 800,- 16- násobne a viac 

košeľa 3,- 100,- 33-násobne a viac 

klobúk 5,- 150,- 30-násobne a viac 

1 m látky 0,40 40,- a viac 100-násobne a viac 

1 m vlnenej látky 7,- 300,- a viac 43-násobne a viac 

1 cigareta 0,02 1,- a viac 50-násobne a viac 

1 cigara 0,05 2,- a viac 40-násobne a viac 

 
 
 

                                                 
82 Pamätná kniha obce Smolenice, s. 21. 
83 Smolenický kronikár nám v Pamätnej knihe obce Smolenice uvádza, že 1 g pšenice stál 

počas vojny 300 korún a viac. Pravdepodobne pri zápise došlo k chybe, lebo v tomto 
prípade by 1 kg obilia stálo astronomických 300 000 korún. 

84 Rovnako muselo dôjsť k omylu aj v položke zemiaky, ktorých 1 kg by stálo vo vojnových 
časoch 250 000 korún. 
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Príloha 2 
Zoznam smolenických mužov, ktorí padli vo vojne85 

 

Meno vojaka Dátum narodenia Dátum úmrtia Vek 
Pavel Bartek 1888 1915 27 
Jozef Bublávek 1887 1915 28 
Štefan Cepko 1887 1916 29 
Ján Cíferský 1880 1914 34 
Jozef Dzibela 1880 1914 34 
Jozef Fritsch 1891 1916 25 
Alexander Gašparovič 1895 1916 21 
Vendel Hippík 1883 1916 33 
Štefan Hoffmann 1898 1918 20 
Michal Horčica 1892 1917 25 
Róchus Královič 1887 1915 28 
Jozef Kulíšek 1891 1915 24 
Ján Kurinec 1895 1916 21 
Štefan Lančarič 1881 1915 34 
Jakub Lošonský 1881 1915 34 
Štefan Madera 1883 1915 32 
Viktor Maršík 1887 1915 28 
Michal Medový 1890 1914 24 
Silvester Mráz 1894 1916 22 
Alexander Oravec 1888 1914 26 
Karol Oravec 1882 1914 32 
Jozef Oravec 1898 1916 18 
Pavel Pekarovič 1895 1916 21 
Michal Počuch 1885 1915 30 
Štefan Pobiecky 1898 1917 19 
Jozef Repa 1888 1914 26 
Ján Solár 1894 1915 21 
Martin Stracený 1895 1916 21 
Leopold Szidon 1878 1917 39 
Štefan Šajmír 1882 1915 33 
Martin Študenc 1878 1917 39 
Michal Študenc 1897 1916 19 
Ján Valenčík 1900 1918 18 
Michal Valenčík 1888 1915 27 
Karol Vajsábel 1890 1914 24 
Ján Vlachovič 1883 1914 31 

                                                 
85 Pamätná kniha obce Smolenice, s. 22. 


